Chapitre 2 : Comment rendre une eau limpide ?

A) Comment séparer les constituants solides des mélanges

A retenir :
    • Un mélange est formé de plusieurs types de constituants (exemple : du chocolat au lait). Un corps pur est formé d’un seul type de constituant (exemple : l’eau déminéralisée).
    • Un mélange est homogène si on ne peut pas distinguer les constituants à l’œil nu, sinon, le mélange est hétérogène.
    • Une décantation permet de séparer les constituants solides les plus denses d’un mélange.
    • Une filtration permet d’obtenir un liquide, le filtrat, qui est un mélange homogène.
Schéma : 

Filtration : 
[image: image1.emf]
Décantation :

Récupérer un gaz dissous :
[image: image2.png]



Chapitre 3 : mesures de volumes et de masses

Aide :

1 livre = 453 g

4) Pour faire un calcul approximatif, on va arrondir :

1 livre = 500 g

2 livres = 1000 g

...

5 livres = 2 500 g

5000 livres = 5000 x 500 = 2 500 000 g

1 kg =  1 000  g

Donc 5000 livres équivaut 2 500 kg.
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A) Mesurer des volumes

Le volume représente l'espace occupé par un objet.

Les unités de volumes sont : 

le litre ou le m3 (mètre cube)

1 m3 = 1 000 L

1 cm3 = 1 mL   /!\

Appareil de mesure : voir éprouvette graduée
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Exercice 2 : 

Volume d'un pavé droit : longueur x largeur x profondeur 

15x8x4 = 480 m3
Le volume de la piscine est égal à 480 m3 .     (phrase réponse)

calcul - résultat - unité - phrase réponse
B) Mesurer des masses

La masse représente la quantité de matière d'un objet.
Elle se mesure à l'aide d'une balance :
[image: image5.png]plateau
on/off
TARE




Le bouton TARE remet à zéro la balance.

L'unité de la masse est le kilogramme.
Tableau de conversion de masse :
	
	
	kg
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	dag
	g
	dg
	cg
	mg
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ex 12

a) 1 L = 1 000 mL

D'après l'énoncé, 200 kg pour extraire 1000 mL.

On veut fabriquer 10 mL d'essence de lavande.

Il y a 100 portions de 10 mL dans 1 000 mL, il faut donc 100 fois moins de lavande.

Donc le calcul de la masse de lavande : 

200 : 100 = 2 kg

La masse de lavande pour fabriquer 10 mL est égale à 2 kg.

Même question pour fabriquer 25 mL d'essence de lavande.

Trajectoire : ensembles des positions de l'objet au cours de son mouvement.
Exemple : Un skieur laisse derrière lui une trace, on peut connaître toutes les positions par où il est passé : c'est sa trajectoire.

Exercices 

Chapitre 4 : la distillation

A) Que contient l'eau minérale ?

C'est un mélange homogène car on ne distingue  pas les constituants (minéraux dissout).

Mise en évidence des minéraux : 
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On observe qu'il reste un résidu au fond du ballon.

On en déduit que l'eau contient bien des minéraux (résidu) et ils ne s'évaporent pas.

B) Distillation

1) On ne distingue pas les constituants à l'oeil nu donc c'est un mélange homogène.

2) D'après le document A, l'eau contient du calcium, magnésium etc.

3) Le liquide recueilli est transparent.

4) La première coupelle contient un résidu blanc, la deuxième* ne contient rien.

*(liquide recueilli)

5) Ce liquide ne contient rien d'autre que de l'eau car la coupelle est vide après évaporation.

6) Le distillat est un corps pur car il contient un seul constituant.

Schéma :

légende :
1- 
support élévateur

2- chauffe ballon 

3- eau minérale



4- ballon à fond rond

5- colonne de distillation
6- thermomètre

7- réfrigérant



8- entrée d'eau froide

9- sortie d'eau



10- Distillat

Le distillat est un corps pur. On a séparé l'eau et les minéraux.
Chapitre 5 : changements d'état, masse, volume et température
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Fiche méthode :

Activité : évolution de la température

3) L'éthanol se vaporise à 78 °C. C'est un corps pur car sur la courbe la température est constante pendant le changement d'état.
Bilan de l'activité : 

Pour savoir si une substance est un corps pur, on mesure la température au cours de son changement d'état.
Si cette température est constante alors c'est un corps pur.

Le volume diminue au cours d'une fusion. L'eau est plus compact à l'état liquide qu'à l'état solide.

Chapitre 6 : origine de la matière

Activité : origine d'une pièce de monnaie

Elle est composée de Nickel (un métal précieux), ce métal se trouve dans des minerais. Il était présent il y a des millions d'année.

Pour déterminer la composition, il faut savoir quelle météorite est tombée.

Activité mouvement : les calculs de vitesse
Unité de la vitesse :



km/h





m/s

distance : 
km





distance en mètres

temps 
 : 
h





temps en secondes

Dans l'activité page 194, la distance totale parcourue est de 30 m. L'intervalle de temps entre chaque image est de 1 s.

On compte le nombre d'image : 5 .

Calcul de la vitesse : 
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Donc la vitesse est égal à 6 m/s.

Chapitre 6 : origine de la matière 

Activité : d'où vient l'eau sur Terre

Activité : composition d'une météorite
éléments chimiques → classe → masse volumique g/cm3
On doit trouver les éléments qui composent la météorite de Tamentit. D'après le document 2, les éléments d'une météorite sont liées à sa classe (sidérite, chondrite etc). Le graphique nous donne la classe en fonction de la masse volumique : c'est donc cela qu'il faut calculer pour résoudre le problème.

510 kg

0,068 m3
Conversion :

510 kg = 510 x 1 kg = 510 x 1000 g = 510 000 g

On sait que 1 m3 = 1 000 000 cm3
0,068 m3 = 0,068 x 1 m3  
= 0,068 x 1 000 000 cm3 








= 68 000 cm3
La météorite est donc de masse 510 000 g pour 68 000 cm3
Calcul de la masse pour 1 cm3 : 
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La masse est de 7,5 g pour 1 cm3 .

Tableau de mesure : masse et volume
	20 g
	32 g
	63 g
	100 g
	250 kg
	300 kg

	4 cm3
	16 cm3
	9 cm3
	0,00025 m3
	10 cm3
	0,060 m3

	5 g / cm3 
	2 g / cm3 
	7 g / cm3
	400 000 g / m3
	25 kg / cm3 
	5 000 kg / m3


Dans ce tableau, chaque colonne correspond à une matière différente.

Activité : organisation de la matière à l'échelle microscopique

Voir page 13 et 17

Activité : organisation de la matière à l'échelle microscopique

Voir page 17

État solide : les molécules sont compact, liées et ordonnées

État liquide : elles sont compact, peu liées, désordonnées et en mouvement.

État gazeux : elles sont dispersées, désordonnées et en mouvement.

Activité : découverte des atomes

Décomposer une formule : c'est indiquer le type et le nombre d'atome 

H2O : 
hydrogène 2 atomes



oxygène 1 atome

Ex 14 p 16 

Ex 16 p 16 : passer d'un modèle à une formule

150 km = 150 000 m

Calcul de la vitesse : 
distance
 temps 

150 000 = 125 m/s
  1200

La vitesse du train est égale à 125 m/s .
Chapitre 7 : le circuit électrique élémentaire

- Connaître les définitions suivantes : dipôle, générateur, récepteur.

- Savoir qu’en présence d’un générateur le circuit doit être fermé pour que le courant circule.
- Réaliser un montage simple pour allumer une lampe ou entraîner un moteur.

- Réaliser un diagramme de conversion d'énergie
Partie activité :

Activité 1 : éléments d’un circuit
1) Ils ont tous les deux bornes ou deux branchements (di signifie deux et pôle est synonyme de borne).
2) Il faut obligatoirement avoir une pile pour allumer une lampe.

3) Le générateur fournit un courant électrique.
4) Les récepteurs ont besoin de courant électrique pour fonctionner.
Activité 2 : les différentes formes d'énergie
Conversion d'énergie dans une lampe : 
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Les différentes formes d’énergie : 
Énergie chimique : contenue dans la matière
Énergie électrique : qui pousse les électrons
Énergie thermique : agitation de la matière
Énergie lumineuse : énergie du rayonnement
Énergie mécanique : énergie liée au mouvement
Énergie nucléaire : liée à la fission du noyau de l’atome
Activité 3 : symboles des dipôles 
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Attention :

Interrupteur fermé : laisse passer le courant électrique

Interrupteur ouvert : ne laisse pas passer le courant électrique

Le circuit de Léa présente un risque de court-circuit. Il peut entraîner un incendie. Il ne faut jamais relier le pôle positif et négatif de la pile directement.
Activité 3 : symboles des dipôles 

Interrupteur fermé : laisse passer le courant électrique

Interrupteur ouvert : ne laisse pas passer le courant électrique
Ex 1 , 2 , 4 , 6 , 10 de la feuille
partie mouvement : 

La distance à parcourir est de 152 km.

D'après le texte, Sophie va à un concert en été. Donc elle pourra rouler à 130 km/h (doc. 2).

Il lui reste 1h15 car elle part à 19h45 pour arriver à 21h.

Or 30 min est la moitié d'une heure et 15 min c'est le quart.














130 km

  __________________________________________














1h (60 min)

On cherche la distance parcourue en 1h et 15 min.

130:2 = 65 km (en 30min)

65:2 = 32,5 km (en 15 min)

Distance totale :

130 km + 32,5 km = 
162,5 km

(1h)


(15 min)
  (1h15)

Alors Sophie arrivera à l'heure car elle peut aller plus loin que son concert (152 km).

Chapitre 8 : conduction du courant électrique

